Паспорт социального проекта «Живая вода: экология бассейна реки Емуртла»
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	Полное наименование проекта
	                             «Живая вода: экология бассейна реки Емуртла»                       
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	Цели и задачи проекта
	Цели: 

· оценка экологического состояния бассейна реки Емуртла; 
· разработка и осуществление посильных мероприятий по улучшению экологической ситуации в бассейне реки;
· привлечение внимания общественности к проблемам реки;
· формирование экологических знаний, воспитание любви к природе своего края
Задачи проекта: 

· в ходе экологических экспедиций по реке выяснить основные формы антропогенных воздействий на реку  Емуртла и места загрязнений нанести на карту;
· провести гидрологические и биологические исследования в полевых условиях с использованием электронной лаборатории «Архимед» и сделать выводы об экологической ситуации в бассейне реки;
· приобрести навыки выживания и корректного поведения в условиях природы;
· донести результаты своих наблюдений и исследований до широких слоев общественности через обращения к соученикам, односельчанам, жителям района; 
·  осветить мероприятия по реализации проекта с помощью СМИ.
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	Срок реализации проекта
	   Проект рассчитан на 5 лет, начал реализовываться  с сентября  2007 года  (с момента теоретического обоснования) и  находится в процессе реализации.    
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	Обоснование актуальности проекта
	Актуальность и популяризация  темы проекта в связи с 80-летием Упоровского района
Река Емуртла имеет общую протяжённость 114 км, является правым притоком реки Тобол. Ширина реки на разных участках варьирует от 7 до 35 метров, глубина - от 20 см до 5 метров.
Название «Емуртла» по одной из версий произошло от тюркского слова, означающего «черёмуха», и действительно, по берегам реки очень много зарослей черёмухи.
Наша река – родной дом для животных и растений, занесенных в Красную книгу. На воде подчас образуют сплошные заросли нимфейник щитолистный, кувшинка чисто-белая и кубышка малая. Повсюду видны следы жизнедеятельности европейского речного бобра. В густых зарослях тростника прячет гнездо малая выпь. Берега облюбовали уж и большой кроншнеп.
Ценность объекта заключается в поддержании экосистемы и мелиорации. 

К сожалению, сейчас человек считает себя полновластным хозяином природы, но не всегда поступает разумно и сильно вредит ей, а значит, и самому себе.
Наша родная речка – Емуртла. Сегодня, как большинство рек, она страдает от неразумного поведения человека, и мы хотим сделать все возможное, чтобы защитить и сберечь ее.

	5
	План реализации проекта
	План действий команды по реализации проекта

1. Изучение состояния экологии бассейна реки Емуртла. Анализ данных, полученных в ходе наблюдений и исследований .

2. Освещение в СМИ  результатов исследований , доведение до сведения жителей села, района.

3. Организация мероприятий, направленных на решение выявленных проблем:

А) обращения к жителям сел, распространение плакатов и листовок;

Б) организация экологических акций;

В) проведение экологических рейдов, десантов  силами детских и взрослых добровольческих  отрядов;

Г) проведение экологических экспедиций, привлечение к участию в них детей и взрослых;

Д) освещение хода мероприятий, активности их участников  на территории сельских поселений;

Е) поощрение активистов экологического движения;

Ж) обобщение и представление лучшего опыта  по поддержанию и  сохранению  чистоты  родного края на территории сельских поселений.

4.  Привлечение  представителей общественности, органов местного самоуправления к участию в осуществлении экологических мероприятий.

5. Мониторинг эффективности проводимых мероприятий.
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	Пути реализации проекта  
	Программа реализации плана действий

1) Подготовка ресурсного обеспечения для реализации проекта: 

А) На I  ступени был проведен анализ имеющихся ресурсов, а также выяснено, где и у кого можно позаимствовать недостающие материалы и оборудование.
Б) На II ступени были изучены различные методики гидрологических, химических и биологических исследований с помощью ресурсов Интернет и экскурсий. Школьники под руководством педагогов научились готовить растворы различных веществ и взвешивать реактивы с точностью до 10мг. Оказалось, что необходимы более точные электронные весы с погрешностью 0,001г.
В) На III этапе была оборудована специальная лаборатория для исследований площадью 12 м2. В лаборатории сделали полки, сосредоточили оборудование, восстановили два сушильных шкафа с точным контролем температуры. Здесь имеется водяная баня, колбонагреватель, полевой микроскоп, электроплитка с песочным нагревателем, дистиллятор для получения из ионизированной воды более чистой. Для одновременного подключения всех нагревательных приборов проброшена отдельная электролиния на 5 розеток. В данный момент в лаборатории созданы все условия для отработки различных методик химического исследования воды. Здесь проходят занятия кружка юных исследователей.
2) Организация экспедиционной и исследовательской работы в полевых условиях:
В рамках проекта мы совершили четыре летние экологические экспедиции по реке Емуртла, пройдя по ней от села Слободчики до места впадения в Тобол.
 В ходе экспедиций мы: 

1. занимались учебно-исследовательской работой

2. выяснили основные формы антропогенных воздействий на реку.  К сожалению, и в воде, и по берегам обнаружено много мусора. Это всевозможная упаковка, битые кирпичи, бревна с гвоздями, брошенные китайские сети и металлолом. Места загрязнений нанесли на карту.

3. обнаружили и расчистили много рыбацких «заездок»

4. общались с местными жителями, выясняя, «как было раньше» и что в экологической ситуации изменилось на сегодняшний день

5. приобрели бесценные навыки экотуризма 

3) Организация и  проведение конференций юных исследователей для  учащихся и педагогов школ нашей сети, где были представлены экологические проекты, которые могут быть реализованы, в частности,  в ходе летних экспедиций по реке:
· Ученики 4 класса Емуртлинской школы представили информационный проект « Экосистема реки Емуртла»,  в котором  они рассказали об организмах, населяющих реку и об их взаимодействии. 

· ученики 1а класса представили информационный проект о раках – обитателях нашей реки. Большое внимание в проекте уделено исследованию причин исчезновения этих животных в нашей реке. Ученики 2 класса искали информацию о кувшинках и кубышках, представили описание и лечебные свойства этих растений в проекте «Кувшинки и кубышки – представители флоры реки Емуртла». 

· Проект « Экологические правила сохранения реки» представили на конференции ученики 1б класса Емуртлинской школы и  ученица Крашенининской школы. Проект включал в себя и описание представителей флоры и фауны реки, её красоту , описание экологических проблем и правила сохранения реки, прописанные в обращении к жителям сел и деревень. 

· Теоретическую разработку проекта по теме « Исследование экологического состояния воды по макрозообентосу» представила ученица 10 класса. Проект включает в себя методики изучения состояния воды в реке по наличию и количеству различных видов беспозвоночных, обнаруженных в пробах грунта и придонном слое. Ученик 8б класса теоретическую часть проекта « Создание и изучение ландшафтного профиля поймы реки Емуртлы на участке с. Слободчики – устье реки» Целью проекта является составление ландшафтного профиля, составление физико-географической характеристики и выявление взаимосвязи компонентов природной среды. Практическую часть этих двух проектов ребятам предстоит выполнить летом в полевых условиях в рамках  экологической экспедиции. 

· Ученики  9 класса представили некоторые результаты практической  части своего проекта «Гидрология реки Емуртла», полученные в ходе использования  электронной лаборатории «Архимед». Они научились определять содержание химических веществ в образцах воды, определять и оценивать её качество. Подготовились к применению теоретических основ исследований в полевых условиях. 

· Материалы исследований первой экологической экспедиции, проведенной летом 2008 года, обработаны и использованы учениками 8 класса в проекте « Составление математических задач». Впереди заключительный этап этого проекта - оформление сборника задач. Теперь ученики 6-8 классов смогут решать задачи на движение по реке и задачи на процентное содержание примесей с данными о реке Емуртла. 

· Учащиеся 8 класса в рамках своего проекта « Влияние деятельности человека на экологию реки» провели опросы населения и представили их результаты. Выступающие отметили, что наиболее важной экологической проблемой, большинство респондентов считают загрязнение реки и несанкционированные свалки на её берегах. А самым главным путем решения этих проблем отмечают воспитание людей, повышение экологической культуры  и изменение  отношения к экологии реки. Ученица 9б класса предложила проект « Психологическая подготовка участников летней экологической экспедиции». Путем опросов, анкетирования, изучения дневника летней экологической экспедиции «Aqua Padus -2008» юные исследователи выявили проблемы, возникающие во время экспедиции, и разработали специальную программу подготовки, которая поможет быстрее адаптироваться в новых условиях. Программа будет проведена с участниками новой экологической экспедиции уже летом 2009 года. 

· На конференции были представлены и творческие проекты. Ученики 3 класса исследовали особенности создания эмблем и создали эмблему реки Емуртла.

· Группа учащихся 6-7 классов провела исследовательскую работу и организовала конкурс пейзажей «Красоты родной реки». В рамках проекта  была оформлена выставка рисунков, выполненных учениками Емуртлинской, Масальской, Пятковской и Крашенининской школ. 

· Ученики 8б класса представили проект «Баллада о путешествии по реке Aqua Padus» и прочитали первую часть баллады о первой экологической экспедиции, которую сочинили сами .

· Творческая группа учащихся 6-7 классов подготовила  проект «Тема реки в произведениях народного фольклора». Ребятами  не только подготовлен сборник частушек, народных песен, поговорок и пословиц, стихов о реке, но и продуман народный праздник «День реки», который объединит всех жителей села и обратит всеобщее внимание к проблемам сохранения чистоты нашей реки. 

· В 2011  году для реализации во время экспедиции «Aqua Padus-2012» разрабатывается проект «Флора и ценотическая характеристика реки Емуртла».
4) Организация  работы с общественностью и СМИ:
Мы обратились с воззванием к согражданам, проживающим на территории Емуртлинского сельского поселения, в котором убедительно просим соблюдать чистоту наших сел и речки.
Разработан текст обращения к своим школьным товарищам «Что делать, чтобы наша река стала чище?»  Мы искренне надеемся, что наш призыв тронет их сердца, и они начнут задавать себе вопросы «Если не я, то кто?» и «Если не сейчас, то когда?»
А еще мы планируем обратиться к главам сельских поселений, расположенных по берегам Емуртлы, с просьбой проследить, чтобы жители делали разборные переходы через реку со съемной двухметровой доской для проплыва лодок. Ведь во время половодья сорванные переходы из досок, кольев, гвоздей перекрывают реку.

О ходе реализации проекта мы неоднократно рассказывали в своих заметках, опубликованных на страницах районной газеты и в интервью районному радио «Бригантина».
Во время экспедиции её участники приобретают  навыки  экологической культуры и всегда и повсеместно соблюдают  правила поведения в природе, учат этому остальных.
5) Проведение акций,  рейдов, праздников, конкурсов по теме проекта

6)  Сравнение результатов исследований разных лет, выявление динамики  изменения экологического состояния реки и выводы о эффективности работы в рамках проекта
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	Участники проекта
	· учащиеся и педагогический коллектив школы;

· жители села Емуртла и сел, расположенных в бассейне реки Емуртла;

· представители органов местного самоуправления;

· гости  Упоровского района.
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	Результаты реализации проекта 
	Результаты реализации проекта
Проект был разработан в рамках работы школы как районной опытно-экспериментальной площадки в 2007 году, и реализуется силами учащихся, педагогов школы и школ  Емуртлинского школьного округа, а так же  представителей общественности в деятельности  детской организации «Страна детства».
В ходе реализации проекта  сделано:

· изучены различные методики гидрологических, химических и биологических исследований с помощью ресурсов Интернет и экскурсий;
· оборудована специальная лаборатория для исследований площадью 12 м2, где сосредоточено химическое и физическое оборудование, имеющееся в школе, восстановлены  два сушильных шкафа с точным контролем температуры, имеется водяная баня, колбонагреватель, полевой микроскоп, электроплитка с песочным нагревателем, дистиллятор для получения из ионизированной воды более чистой;
· освоены и используются на практике методики изучения физических, химических, биологических свойств воды, взятых из разных источников в разное время года;
· проводится анализ результатов  исследований, которые служат основой для создания  учебно-исследовательских проектов учащихся и  выводов об экологическом состоянии реки;
· организовано и проведено 4 экологических экспедиции учащихся, в ходе которых:
· выяснили основные формы антропогенных воздействий на реку.  К сожалению, и в воде, и по берегам обнаружено много мусора. Это всевозможная упаковка, битые кирпичи, бревна с гвоздями, брошенные китайские сети и металлолом. 
· нанесли на карту места загрязнений;
· обнаружили и расчистили много рыбацких «заездок», удалили брошенные рыбаками «мордушки», старые сети;
· общались с местными жителями, выясняя, «как было раньше» и что в экологической ситуации изменилось на сегодняшний день;
· приобрели бесценные навыки экотуризма ;
· сделали фото- и видеосъемку местности бассейна реки, мест загрязнения, животных и растительных организмов населяющих реку и её берега (в том числе занесенных в Красную книгу Тюмеснкой области и Упоровского района);
· провели опросы населения ( учащихся, родителей, жителей сел), выявили общественное мнение по вопросам экологического состояния  реки;

· изучили публикации районной газеты «Знамя правды», отражающие проблемы экологии родного края;

· выступили с заметками об экологическом состоянии реки на страницах районной газеты и радио;

· организовали проведение межшкольных конференций юных исследователей, где были представлены учебно-исследовательские, информационные, творческие проекты по вопросам экологии;

· обратились с  призывом  к жителям села Емуртла и поселков Емуртлинского сельского поселения о сохранении чистоты родной природы и села;

· разработали текст обращения к  жителям Упоровского района;

· разработали   и распространили агитационные плакаты и листовки на темы «Береги лес от пожара»,  «Чистая вода», « Помоги птицам зимой», «Сбережем красоту родной природы», «Берегите лес»;

· проводим ежегодно традиционные  акции:  «Чистая вода», «Помоги птицам зимой», «Школьный дворик», «Чистый воздух», «Сделаем наше село чище», «Посадка аллеи выпускников»;

· разработали и реализуем на протяжении 3 лет программу летнего отдыха «Экологическое чудо»;

· ежегодно проводим  ставшие традиционными праздники: « День реки», «Экологическая тропа», «Как прекрасен этот мир», «Если с другом вышел в путь»,  конкурсы рисунков, стихов, сочинений, поделок о родном крае и природе, школьный туристический слет, выездная экологическая школа актива (место проведения – Емуртлинский бор)
· проведение экскурсий в природу:  в бор, в лес, на реку, на поля.
· Представили работы по исследованию экологии на областные конкурсы в 2008, 2009, 2010 году, некоторые работы вошли в число призеров и победителей.
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	Источники финансирования проекта
	Проект реализуется в основном на добровольной основе при минимальных материальных затратах.

Предполагается использование источников,   указанных в разделе «Экономическое обоснование проекта» 


Экономическое обоснование проекта «Живая вода: экология бассейна реки Емуртла»
Для осуществления данного проекта еще несколько лет назад не было практически никакой материальной базы. Было лишь большое желание занять детей реальным интересным делом и применить на практике результаты урочной и внеурочной деятельности

На I  ступени был проведен анализ имеющихся ресурсов, а также выяснено, где и у кого можно позаимствовать недостающие материалы и оборудование.

	Материальная проблема
	Решение проблемы
	Новые приобретения

	Отсутствие плавсредств
	Лодки пластиковые из спорткомитета – 2шт;
лодка из ВСПЛ «Патриот» - 1шт;

лодка частная рыбацкая – 1шт 

(итого – 4 единицы на 12 человек)
	Нет

	Отсутствие спасательных жилетов
	Спасательные жилеты из ВСПЛ «Патриот» - 4шт;
спасательные жилеты из МЧС - 4шт;

спасательные жилеты, позаимствованные у частных лиц  - 4шт
	Приобретено 8шт в 2010 году

	Необходимость бивуачного оборудования:
1. Палатки 

2. Коврики

3. Рюкзаки – имелось 6 старых рюкзаков опасных для резиновых лодок тем, что у них имеются трубные выступы
4. Спальные мешки 

5. Костровое оборудование

6. Бензопила

7. Ремонтный инструмент

8. Тенты

9. Веревки

10. Страховочные обвязки

11. Лопаты

12. Топоры 

13. Контейнеры пищевые

14. Фонари

15. Шатер для кухни и проведения исследований
	5 палаток заимствовано в МАОУ Масальская СОШ в 2008 – 2010гг

10 ковриков одолжили в МАОУ Масальская СОШ и 2 – у частных лиц 
Вместо них пользовались обычными вещевыми сумками
8 спальников заимствовали В МАОУ Масальская СОШ в 2008 – 2009гг

Использовалось оборудование собственной конструкции

Использовалась частная – 1шт

Ремкомплект частный (комплектуется на основе приобретенного опыта предыдущих походов): пассатижи, приспособления для заделки пробоин и проколов, ремонта весел, полипропиленовая нить (500м), шило, проволока, капроновые нитки, толстая игла, многофункциональный складной нож, болты М6х20 и М6х30, ножовочное полотно по металлу, напильник, отвертка

Тент 4х6 полипропиленовый зеленый

Веревка диаметром 10мм – 100м собственная;
веревка диаметром 6мм – 100м собственная

Заимствовали в МАОУ Масальская СОШ

Лопаты саперные - 2шт подарены офицером-выпускником школы

Топоры собственные – 2шт

Вместо них использовались коробки, которые во многом неудобны
Фонари аккумуляторные частные

Шатер 3х3
	Приобретено 2шт в 2011 году
Приобретено 10шт в 2010 году

Нет

Приобретено 5шт в 2010г

Приобретения не требует

Необходимо приобрести

Комплектуется на основе личного инструмента

Приобретен капроновый тент 3х6 в 2011 году

Приобретено веревки диаметром 10мм 180м в 2011

Необходимо приобрести 8 комплектов

Не требуется

Не требуется

Приобретен очень удобный и эффективный контейнер на 18л в 2010 году; необходимо приобрести еще 2шт
Требуется приобрести 12шт

Приобретен в 2011 году

	Необходимость оборудования для исследований:
1. Диск Секки

2. Компасы

3. Карта Упоровского района

4. Термометры

5. Химические реактивы
6. Химическая посуда
	Изготавливается из белой крышки от банки из-под шпатлевки или водоэмульсионной краски диаметром 20-30см, прикрученной к мерному шесту

Имеются собственные

Карта из космоса формата А2 предоставлена выпускницей школы; карта сельхозугодий Упоровского района 

Имеются обычные жидкостные  и электронные на батарее с электродом ТЭН-5 из лаборатории

Химические реактивы из кабинета химии и ООО «Сибтехнология» (ул. Ильюшина, аэропорт Рощино)

Химическая посуда из кабинета химии
	Не требуется

Не требуется

Не требуется

Не требуется

Приобретены в 2010 году

Не требуется

	Необходимость электронной аппаратуры для съемки и исследований
1. Фотоаппаратура

2. Видеоаппаратура

3. Цифровая лаборатория для исследований
	Фотоаппарат Canon E05 400D (полупрофессиональный)

Видеокамера Sony HVR-A1Е (цифровая профессиональная с профессиональным штативом)

Цифровая лаборатория «Архимед» с датчиками
	Приобретен в 2008 году

Приобретена с помощью депутата Тюменской областной Думы Артюхова А.В.

Необходима лицензионная программа для монтажа видеофильмов

Приобретена с помощью депутата Тюменской областной Думы Завьялова В.В.

	Желательно наличие электростанции
	Электростанция частная
	Необходимо приобрести


Дополнительные возможности реализации проекта для его участников:

Вполне возможно коммерческое (за небольшую плату) исследование колодезной и скважинной воды у населения Емуртлинской территории и Упоровского района для  удовлетворения желания выявить степень чистоты и полезности употребляемой в быту воды.
